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Анотація. У статті представлено аналіз проблеми використання методу оцінки 
варіабельності серцевого ритму як одного із засобів електронного здоров’я, який дозволяє 
контролювати функціональний стан осіб під час різного роду навантажень, а також 
визначати ефективність впливу індивідуальних програм з фізичної терапії. Представлено 
результати досліджень даного питання науковцями різних галузей. На основі глибокого 
аналізу літературних джерел підтверджена ефективність зазначеного методу у вирішенні 
питань оцінки реакції організму на різного роду навантаження. Підтверджена можливість 
використання методу оцінки варіабельності серцевого ритму як індикатору успішної 
адаптації організму людини до індивідуальних програм з фізичної терапії. 

Ключові слова: електронне здоров’я, варіабельність серцевого ритму, спектральні 
показники, індекс напруження, вегетативний баланс, адаптація, функціональний стан  

Вступ.  

Сьогодні питання впровадження засобів електронного здоров’я у сферу 

фізичної терапії є надзвичайно актуальним, адже вони не лише дозволяють 

контролювати функціональний стан пацієнта, здійснювати статистичну обробку 

даних, а й аналізувати успішність адаптації організму до певних видів 

навантажень. Звісно, усіх практиків хвилює питання надійності, об’єктивності, 

простоти використання та неінвазивності таких засобів. Дані характеристики 
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мають прилади та програмне забезпечення, що дозволяють оцінювати 

варіабельність серцевого ритму людини, причому порівнюючи зміни її динаміки 

під час виконання певного виду діяльності з даними у стані спокою. Тому існує 

необхідність провести аналіз результатів досліджень науковців, які 

використовували зазначені обладнання та методики. 

Основний текст.  

Загальновідомо, що варіабельність – це властивість усіх біологічних 

процесів, пов’язана з необхідністю пристосування організму до змін умов 

навколишнього середовища. Варіабельність серцевого ритму (ВСР) відображає 

вплив сигналів керування, що настроюють клітини, органи чи системи для 

збереження гомеостазу та адаптації організму до нових умов. Враховуючи, що 

саме серцево-судинна система першою реагує на зміни як навколишнього 

середовища, так і внутрішнього, можна припускати, що через дану систему 

можна отримати інформацію про активність симпато-адреналової системи, 

адаптаційні механізми всього організму та підтримку гомеостазу. 

Особливу роль у підтриманні гомеостазу та формуванні пристосувальних 

реакцій організму, як відомо, відіграє симпато-адреналова система. Тому ряд 

науковців використовують оцінку ВСР для встановлення взаємозв’язку між 

нейровегетативними та гормональними системами організму, зазначаючи, що 

доцільно використовувати статистичні та спектральні її характеристики, що 

може слугувати способом оцінки адаптації організму до певних умов [1, 6, 7, 10, 

17]. 

За даними Робочої групи Європейського кардіологічного товариства та 

Північноамериканського товариства кардіостимуляції та електрофізіології, 

показники ВСР відображають життєво важливі показники управління 

фізіологічними функціями організму – вегетативний баланс й функціональні 

резерви механізмів його керування, що підтверджують і ряд дослідників [3, 8, 10, 

14, 20]. Стан вегетативної нервової системи та механізмів регуляції у сучасних 

наукових дослідженнях популярно оцінюється за допомогою статистичних та 

спектральних показників, рекомендованих як міжнародні стандарти [3, 12, 14, 
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17, 23]. Крім того, на думку більшості дослідників, показники ВСР 

характеризуються інформативністю, простотою реєстрації, а також швидко 

реагують на зміни рівня психічного і фізичного напруження, що є одним із 

важливих критеріїв під час вибору методик оцінки міри напруження організму 

пацієнтів фізичних терапевтів, як вже зазначалося вище [1,2, 4, 8, 9, 12, 15, 16, 

21]. Слід відмітити, що індивідуальний спектр ВСР знаходиться у стійкому 

функціональному стані протягом тижнів, місяців і, навіть, років, тому може бути 

використаний і для оцінки вегетативного тонусу, що ще більше підвищує 

рейтинг зазначеної методики у структурі засобів електронного здоров’я. На 

практиці про вегетативний тонус людини судять за величинами інтегративних 

вегетативних показників, які реєструються у стані розслабленої бадьорості [7, 12, 

14].  

У науковій літературі традиційним та класичним вважається уявлення про 

ВСР як про метод вивчення вегетативного балансу взаємодії симпатичного та 

парасимпатичного відділів вегетативної нервової системи. Завдяки залученню 

спектрального аналізу ВСР з’явилась можливість оцінювати реальний 

динамічний баланс нейровегетативних впливів на серце за співвідношенням 

амплітуд або площ високочастотного (HF) та низькочастотного (LF) піків 

спектру ритму серця [3, 5, 7, 12, 23]. Крім того, Робоча група Європейського 

кардіологічного товариства та Північноамериканського товариства 

кардіостимуляції та електрофізіології ще з кінця минулого століття пропонує 

використовувати індекс симпатико-парасимпатичного балансу (LF/HF). Але 

інші автори зазначають, що неможливо оцінити даний баланс в умовах, коли 

одна із коливань спектру відсутня, як це іноді спостерігається під час досліджень 

дітей, або різко знижується, як це відбувається у хворих з хронічною серцевою 

недостатністю або неврологічною патологією [10, 11, 13, 16, 18]. 

Під час фізіологічної інтерпретації показників ВСР науковці різних сфер 

використовують загальновизнані трактування. Так, зміни (модуляції) 

парасимпатичної активності оцінюють за кількісними значеннями потужності 

HF – високочастотні складові, що формуються дихальними хвилями. Про 
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барорефлекторні впливи на серцево-судинну систему судять за показником LF, 

який відображає низькочастотні складові спектру ВСР, що пов’язані з 

повільними коливаннями, які часто називають середньочастотними. Модуляції 

симпатичної активності найчастіше оцінюють за показниками LF, або 

потужності дуже низькочастотних компонентів ВСР (VLF) [3, 9, 12, 14, 16, 18, 

19, 22]. Але природа LF компоненту достатньо дискусійна. Одні автори 

вважають, що LF виступає маркером симпатичних впливів, особливо, коли 

вимірюється у відносних одиницях [3, 14, 18]. На думку інших авторів – 

забезпечується впливом як симпатичних, так і вагальних механізмів 

барорефлекторної регуляції ритму серця [9, 12, 16, 22]. Фізіологічна природа 

VLF-компоненту найменш вивчена. 

Крім оцінки спектральних показників, серед методів аналізу ВСР 

визначають і статистичні характеристики. Серед них найчастіше 

використовують: RR (NN) – показник середньої тривалості інтервалів RR 

(зворотна величина ЧСС), що відображає кінцевий результат регуляторних 

впливів на синусів ритм балансу, який склався між парасимпатичними та 

симпатичними відділами ВНС [3, 5, 7, 9, 12, 22, 23], причому, аналіз наукових 

джерел дозволив зробити висновки про те, що існують вірогідні статеві 

відмінності за цим показником: у жінок динаміка тривалості кардіоінтервалів 

статистично менша, ніж у чоловіків [10, 13, 15, 19].  

Крім того, на основі детального вивчення досвіду попередніх науковців , 

вдалося підсумувати, що: SDNN – стандартне відхилення R-R-інтервалів – 

характеризує стан механізмів регуляції та надає можливості оцінити ефект 

впливів на синусів вузол симпатичного та парасимпатичного відділів 

вегетативної нервової системи; RMSSD (квадратний корінь з середнього 

значення квадратів різниць величин послідовних інтервалів R-R) відображає 

активність парасимпатичного ланцюга вегетативної регуляції; pNN50% – 

показник відсотка послідовних інтервалів NN, різниця між якими перевищує 50 

мс; триангулярний індекс – інтеграл щільності розподілення, віднесений до 

максимуму щільності розподілення, який відображує загальну варіабельність 
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ритму і залежить у більшій мірі від низькочастотних складових; індекс 

напруження регуляторних систем дозволяє кількісно оцінити ступінь 

напруження регуляторних впливів центральної та вегетативної нервових систем 

[3, 4, 5, 8, 12, 14, 18, 20]. 

Ряд проаналізованих робіт з проблеми використання ВСР присвячені 

вивченню стану вегетативної регуляції в залежності від рівня тривожності та 

депресії. На основі цих досліджень було встановлено, що емоційні розлади 

призводять до зниження загальної ВСР, на що вказують величини SDNN та 

RMSSD. Підсумовуючи результати зазначених досліджень, можна припустити, 

що при наявності у людей виражених емоційних розладів тривожно-

депресивного спектру, баланс симпатичного та парасимпатичного відділів ВНС 

має характер напруженої взаємодії. 

Показникам ВСР надають превагу ряд авторів, що досліджують адаптацію 

організму людей з різними типологічними властивостями вищої нервової 

діяльності до розумових навантажень (Макаренко М.В., 2012; Лизогуб В.С., 

2018, Калиниченко І.О., 2019, Заікіна Г.Л., 2021 та інші). Автори відмічають, що 

під час розумового напруження у людей з високою функціональною рухливістю 

нервових процесів відбувається зниження серцевого індексу, варіативності 

серцевого ритму за SDNN, показником відносної парасимпатичної активності 

(HFn), у порівнянні зі станом спокою, що свідчить про більш економічне 

пристосування серця разом зі значним напруженням регуляторних процесів. 

Інші автори, зокрема, Г. Коробейніков, М. Харковлюк, під час дослідження 

вегетативної регуляції розумової працездатності операторів, надають перевагу 

показнику дисперсії кардіоінтервалів, вважаючи його найбільш інформативним 

показником. На основі аналізу цього показника, ними було доведено, що у осіб з 

високим рівнем працездатності під час виконання завдання розумового 

характеру, спостерігається більша напруженість системи регуляції ритму серця, 

ніж у осіб з низьким її рівнем, а це, на їх думку, вказує на наявність 

детермінованого типу регуляції ритму серця у обстежених з високим рівнем 

розумової працездатності. Загалом, за сучасними уявленнями дисперсія 
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кардіоінтервалів відображає міру напруження системи регуляції ритму серця. За 

фізіологічними механізмами дисперсія кардіоінтервалів є результатом взаємодії 

центрального та автономного контурів регуляції ритму серця за рахунок впливів 

симпатичного та парасимпатичного відділів вегетативної нервової системи, 

тобто зазначений показник можна вважати прогностичним для визначення 

напруження та наявності чи відсутності втручання центральних механізмів 

регуляції ВСР під час діяльності. 

Над дослідженням особливостей ВСР, особливо пов’язаних з віком, плідно 

працюють спеціалісти наукової школи Інституту геронтології АМН України, 

результати дослідження яких підтверджують необхідність врахування віку під 

час інтерпретації отриманих показників ВСР. У наукових дослідженнях впливу 

різного роду навантажень на організм людини більш значимим виступають 

уявлення про ВСР як про показник адаптаційних реакцій організму, індикатор 

стресу, високого напруження адаптаційних резервів [6, 12, 15, 16, 19, 21, 22]. 

Застосування такого підходу знайшло відображення у численних роботах 

фізіологів, психофізіологів, лікарів, у той час як інформації про використання 

приладів і програмного забезпечення для оцінки ВСР фізичними терапевтами у 

своїй практичній діяльності знайдено не достатньо (Ільїн В.М., 20184 

Одинець Т.Є., 2019; Гейко А.В., 2021 та ін.] 

Висновки.  

Таким чином, дослідження зарубіжних та вітчизняних авторів доводять 

об’єктивність показників ВСР у дослідження реакцій організму на навантаження 

різного роду та інтенсивності, причому сама методика їх визначення може бути 

застосована при обстеженні як практично здорових людей, так і для хворих з 

найрізноманітнішими патологіями: захворюваннями серцево-судинної, 

нервової, дихальної систем, опорно-рухового апарату, вегетативними 

дисфункціями тощо. Враховуючи високу надійність та загальне визнання у 

наукових колах, даний метод може бути застосований і у сфері фізичної терапії 

під час оцінки ефективності програми реабілітації пацієнтів, а також міри 

напруження організму під час виконання елементів попередньо розроблених 
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оздоровчих, корекційних, реабілітаційних тощо програм. Тому питання 

формування навичок використання приладів та програмного забезпечення для 

оцінки варіабельності серцевого ритму як одного із засобів електронного 

здоров’я у майбутніх фізичних терапевтів є надзвичайно актуальним. 
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Abstract. The article presents an analysis of the problem of using the heart rate variability 

assessment method as one of the digital-health tools, which allows monitoring the functional state of 
individuals during various types of loads, as well as determining the effectiveness of individual 
physical therapy programs. The results of research on this issue by scientists of various fields are 
presented. Based on an in-depth analysis of literary sources, the effectiveness of the specified method 
in solving the questions of assessing the body's reaction to various types of stress has been confirmed. 
The possibility of using the heart rate variability assessment method as an indicator of successful 
adaptation of the human body to individual physical therapy programs has been confirmed. 

Key words: digital-health, heart rate variability, spectral indicators, stress index, autonomic 
balance, adaptation, functional state 
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